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I- OBJECTIFS ET DEROULEMENT DE LENOUETE: 

A- Objectifs : 

Face aux contraintes entravant le developpement et competitivite des industries a Madagascar, 
l'enquete ONUDI se fixe un double objectif: 

- permettre aux industriels de preciser certaines difficultes specifiques en matiere d'information, de 
communication et de relations avec les tiers (Administrations, banques, prestataires de services, autres 
entreprises partenairs ou concurrents, clientele etrangeres ... ); 

- permettre aux chefs d'entreprise de preciser et de hierarchiser les mesures et les actions d'appui qui 
pourraient les aider a lever certaines contraintes et a ameliorer leurs perspectives de developpement. 

Les resultats de cette enquete, hierarchisant les besoins des entreprises, permettront de mieux orienter 
les actions de l'ONUDI en faveur des entreprises industrielles a Madagascar. 

B- Deroulement de l'enquete: 

L'enquete s'est deroulee en deux etapes : 

1)- La premiere etape: 

Elle s'est deroulee de la demiere semaine du mois de Juillet 1996 jusqu'au mi-Octobre; 10 enqueteurs 
de la JEl y ont participe. 

La JEI avait comme attribution de realiser l'enquete industrille EAi 1996 aupres de 155 entreprises 
sises a Antananarivo. 

Cette enquete, destinee a actualiser le recensement industriel mene en 1995, a evaluer les 
performances des entreprises et a preciser leurs comportements, leurs conditions actuelles d'activite et 
leurs perspectives, comportait deux valets: 

- un valet quantitatif compose de sept modules ( etats financiers 95, main d'oeuvre, matieres 
premieres et autres charges externes, ventes, investissements,actifs immobilises); 

- un valet qualitatif comptant cinq modules ( conditions d'activite, exportation, environnement 
financier, main d'oeuvre, politique economique). 

2)- La deuxieme etape : 

Cette deuxieme etape, coordonnee directment par le Projet ONUDI d'Appui au developpement de la 
PME/PMI, a debute vers la demiere semaine du mois d'Octobre pour prendre fin au debut du mois de 
Fevrier. 

Seize enqueteurs ont ete engages par la JEI pour realiser une enquete sur " les besoins de entreprises " 
aupres de 190 entreprises representatives du secteur industriel malgache et concemant !'ensemble des 
entreprises : 

- du secteur formel employant au mains 10 salaries; 
- en activite a Antananarivo OU en province; 
- et excer~t principalement une activite manufacturiere. 

Cette enquete ONUDI, faisant suite a l'enquete industrielle EAi 1996, venait completer la pertie 
qualitative du questionnaire MADIO relative aux conditions d'activite des netreprises et a leur 
environnement economique et financier. 

C- Difficultes rencontrees : 

Cette enquete a connu certaines difficultes lors du remplissage du questionnaire. Ces difficultes se 
sont presentees au niveau du questionnaires meme et au niveau des entreprises. 

1)- Difficultes methodologiques : 

Au niveau du questionnaire, il ya eu deux principales difficultes. 
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La premiere difficulte c'est le remplissage du questionnaire sur le volet quantitatif, car les 
informations demandees ne correspondent pas directement aux donnees dont disposent l'entreprise. Ceci 
oblige le responsable a recherche les donnees et de les transformer pour pouvoir remplir le questionnaire 
correctement. Or, ii n'a pas beaucoup de temps pour faire cette transformation. 

La deuxieme difficulte conceme niveau du volet qualitatif. Il arrive parfois que la formulation des 
questions que ce soit ouvertes, a choix multiples ou fermees ne permette pas au responsable de bien saisir 
le sens de la question ou que les propositions dans les questions a choix multiples ne le permet pas 
d'exprimer ses idees. 

2)- Difficutes au niveau des entreprises : 

Les difficultes au niveau des entreprises sont nombreuses mais, on peut les regroupees en trois 
categories. 

L'une des difficultes qu'on rencontre souvent dans ce genre d'enquete c'est la disponibilite des 
responsable a remplir le questionnaire. Il arrive parfois que l'enquMe arrive au moment ou l'entreprise 
fait son inventaire, en periode de haut saison pour la poduction, en periode de fermeture annuelle ou des 
conges des dirigeants. 

Les operateurs malgaches hesitent a foumir des informations Sur les etats financiers, car ils les jugent 
confidentielles. 

Certains chefs d'entreprises sont reticents parce qu'ils pensent que le fait de remplir ce questionnaire 
n'apporte rien a l'entreprise. Pour le cas de l'ONUDI, ils pensent qu'il n'y a pas d'actions immediat a leur 
l'egard. 
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. -JI- RHSULTATS SOMMAIR~.: ,,. .. 
On mOntre idles resultats obtenus d'un premier traitement des donnees que la JEI ruspose. Ces 

resultats permettent deja d'avoir une idee de l'orientation du resultat defintif. 

- Activite principale de l'entreprise: 

MODALITES REPONSES % 
Industrie Alimentaire 25 19,4 
Industrie des Boissons 8 6,2 
Textile et Confection 27 20,9 
Industrie du Bois 16 12,4 
Papeterie et Edition 17 13,2 
Industrie du cuir 1 0,8 
Industrie Chimique et corps gras 17 13,2 
Materiaux de construction 2 1,6 
Industrie Metallique 6 4,7 
Industrie Electrique 2 1,6 
Industries diverses 8 6,2 

- Activite scondaire : 

MODALITES REPONSES % 
Industrie Alimentaire 9 26,5 
Industrie des Boissons 2 5,9 
Textile et Confection 3 8,8 
Industrie du Bois 6 17,6 
Papeterie et Edition 2 5,9 
Industrie du cuir 2 5,9 
Industrie Chimique et corps gras 2 5,9 
Industrie Metallique 3 8,8 
Industrie Electrique 1 2,9 
Industries diverses 4 11,8 

- Forme juridique: 

MODALITES REPONSES r.. 
Entreprise individuelle 10 6,99 
Societe anonvme 65 45,45 
Societe a responsabilite limitee 64 44,76 
Autres 4 2,80 

- Regime fiscal: 

MODALITES REPONSES % 
Droit commun 84 58,74 
Code des investissements 30 20,98 
Zone franche 29 20,28 



- Participation etrangere au capital social : 

MOOALITES REPONSES % 
Chine 1 0,70 
France 43 30,07 
Grece 1 0,70 
Honk-Kong 1 0,70 
Italie 1 0,70 
Maurice 4 2,80 
Pakistan 1 0,70 
Rovaume-Uni 3 2,10 

- Appartenance a un groupement OU une association d'entreprises : 

MODALITES REPONSES % 
Oui 61 42,66 
Non 82 57,34 

- Type de groupement ou association : 

MODALITES REPONSES % 
GEM 19 31,15 
SIM 15 24,59 
Autres 27 44,26 

- Difficultes en matiere d'information et de documentation : 

MODALITES REPONSES % 
Oui 100 69,93 
Non 43 30,07 

- Service de documentation interne : 

MODALITES REPONSES % 
Oui 38 26,57 
Non 105 73,43 

- Connaisance des sources de documentation exteme : 

MOD A LITES REPONSES % 
Oui 65 61,90 
Non 38 36,19 

- Sources d'informations utilises: 

MODALITES REPONSES % 
Centres de documentation 30 20,98 
Associations ou 2I'Oupements professionnels 43 30,07 
Chambres de Commerce et d'lndustrie 16 11,19 
Autres entreprises de votre secteur d'activite 51 35,66 
Bureaux d'etudes et de conseil 31 21,68 
Particuliers (relations familiales ou relations 74 51,75 
d'affaires) 
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- · · -~latioffs. de c-0nseil : 

MODALITES REPONSE.5 % 
Des professionnels de mon secteur 53 37,06 
Des associations ou groupements professionnels 25 17,48 
De cabinets de consultants 48 33,57 
D'organismes d'appui technique de l'Etat 3 2,10 
De particuliers (famille, amis) 47 32,87 
De relations d'affaires 70 48,95 

- Relations avec I' Administration: 

MODALITES REPONSE.5 % 
Ministere de l'industrie, du Commerce et de 110 76,92 
l' Artisanat 
Ministere de l'Economie et du plan 13 9,09 
Ministere des finances et du budget 99 69,23 
Ministere de l'agriculture et du Developpement 21 14,69 
Rural 
Ministere de l'Energie et des Mines 9 6,29 
Ministere du travail et lois sociales 62 43,36 
Ministere de l'enseignement technique et 5 3,50 
formation professionelle 
Ministere de l'enseignement superieur et de la 3 2,10 
recherche sci 

Justice et affaire judiciaires 4 2,80 
Transports 6 4,20 
Postes et telecommunications 15 10,49 
Travaux Publics et amenagement du territoire 2 1,40 
Autres 4 2,80 

- Frequence des relations avec I' Administration: 

MODALITES REPONSES % 
Sans reponses 1 0,70 
Une fois par mois ou plus 70 48,95 
Une fois par trimestre 32 22,38 
Une ou deux fois par an 40 27,97 

- Difficultes generales des relations avec I' Administration: 

MODALITES REPONSE.5 % 
Sans reponses 6 4,20 
La complexite des procedures et autorisatins 94 65,73 
diverses a obte 
La multiplicite des textes et legislations en 22 15,38 
viroeur 
L'existence d'applications selectives et parfois 21 14,69 
contradictoires 
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- Difficultes particulieres: 

MODALITES REPONSES % 
La complexite et le poids du rea:ime fiscal 72 50,35 
L'absence d'un cadre juridique coherent, stable et 71 49,65 
securisant 
La complexite et la lourdeur du regime des 59 41,26 
douanes 
L'inadaptat:ion du re2ime de la propriete fonciere 4 2,80 
La complexite et l'inadaptation de la 8 5,59 
reglementation du travail 
L'absence de regime fiscal incitatif pour les 39 27,27 
PME/PMI 
Autres 5 3,50 

- Difficultes des relations avec les banques : 

MODALITES REPONSES % 
Difficultes pour trouver des banques s'interessant 46 32,17 
aux projet industriels ... 
Manque de confiance des banques a l'egard des 72 50,35 
industriels ... 
Difficultes pour trouver des institutions 31 21,68 
financieres ... 
Grande difficulte pour obtenir des prets a moyen 71 49,65 
ou lonS1; terme ... 
Inexistence d'instruments financiers specifiques 31 21,68 
pour les PME/PMI 
Faible capacite des banques a evaluer les projets 13 9,09 
... 
Complexite des normes et procedures bancaires 59 41,26 
... 
Forte centralisation des decisions d'octroi de 12 8,39 
credit ... 
Autres difficultes 2 1,40 

- Relations regulieres avec d'autres entreprises: 

MODALITES REPONSES % 
Oui 100 69,93 
Non 43 30,07 

- Types d'entreprises recherchees pour ces relations: 

MODALITES REPONSES % 
Les autres entreprises de votre secteur d'activite 67 46,85 
Vos partenaires de sous-traitance 42 29,37 
Les entreprises du groupe familial 30 20,98 
Quelques entreprises, au gre des relations 51 35,66 
personnelles 

·' "": 

- Situation de concurrence sur le marche local : 

(' 
MOD A LITES REPONSES % 

Oui 103 72,03 
Non 40 27,97 



- Types de concurrents : 

MODALITES REPONSES % 
D'autres entreprises produisant a 87 84,47 
Madasrascar 
D'importations 39 37,86 

- Concurrents locaux : 

MODALITFS REPONSES '° Des entreprises "informelles" 23 26,44 
De netites entreprises du secteur "formel" 10 11,49 
De movennes entreprises 39 44,83 
De 2!'andes entreprises 15 17,24 

- Concurrents etrangers: (premier) 

MODALITES REPONSES % 
Chine 3 7,89 
France 11 28,95 
Allemagne 4 10,53 
Indonesie 1 2,63 
Japon 1 2,63 
Maurice 1 2,63 
Afrique du Sud 2 5,26 
Espasme 1 2,63 
Europe 4 10,53 
Asie 6 15,79 
Asie du Sud-Est 4 10,53 

- Concurrents etrangers: (second) 

MODALITES REPONSES % 
Chine 1 2,63 
France 7 18,42 
Indonesie 1 2,63 
Italie 2 5,26 
La Reunion 1 2,63 
Afrique du Sud 5 13,16 
Europe 4 10,53 
Asie 4 10,53 

. .; 
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- Difficultes d'acces aux marches etrangers: 

MOD A LITES REPONSES % 
L'absence d'information sur les marches 46 32,17 
potentiels a l'exterieur 
L'eloignement des marches etrangers et le cout 45 31t47 
des transports 
Les difficultes d'acces aux marches etrangers 34 23,78 
La complexne des demarches administratives 23 16,08 
liees a l'export 
Les bameres douanreres protegeant les marches 12 8,39 
etranlrers 
Le caractere contraignant des normes 36 25,17 
internationales ... 
La difficulte d'obtenir des systemes d'aide a 14 9,79 
}'exportation 
La capacite de production de l'entreprise est trop 35 24,48 
limitee. 
Types de biens fabriques difficilement 18 12,59 
exportables 
Pas de contraintes 17 11,89 

- Utilisation de sous-traitance : 

MODALITES REPONSES % 
Oui 48 33,57 
Non 95 66,43 
- Satisfaction a l'egard des preneurs d'ordre: 

MODALITES REPONSES % 
Oui 34 70,83 
Non .. 14 29,17 

- Avantages attendus de la sous-traitance: 

MODALITES REPONSES % 
Confier des travaux specifiques a des entreprises 17 50,00 
specialisees 
Obtenir une meilleure qualite des produits sous- 8 23,53 
traites 
Augmenter le volume des ventes sans augmenter 24 70,59 
la capacite ... 
Permet une baisse des c01its d'exploitation 6 17,65 

- Difficultes rencontrees en tant que donneur d 'ordre : 

MODALITES REPONSES % 
De£radation de la qualite dans le temps 3 21,43 
Non respect des normes requises 7 50,00 
Non respect des delais de livraison 12 85,71 

... ·-· Cout trop eleve des prestations 6 42,86 



- Realisation de travaux de sous-traitance pour le compte d'un tiers: 

MODALITES REPONSES % 
a Madagascar 40 27,97 
a l'etranger 16 11,19 

- Difficultes rencontrees en tant que preneur d'ordre: 

MODALITES REPONSES % 
Penetration difficile du marche de la sous- 6 10,71 
traitance 
Meconnaissance des entreprises etrangeres 6 10,71 
Caractere aleatoire du marche de la sous- 25 44,64 
traitance ... 

T - Vt>eS d rt · 1 tre . t d difficult, d e oa enaires avec au1 es en ~onses on es es . ti e communica on : 
MODALITES REPONSES % 

Les foumisseurs 49 34,27 
La clientele a Mada£a.Scar 23 16,08 
Les clients sur les marches etrangers 25 17,48 
Les entreprises concurrentes 35 24,48 
les banques 71 49,65 
Les partenaires de sous-traitance 5 3,50 
Les administrations 96 67,13 
les organismes d'information et de 26 18,18 
documentation 
Les organismes de conseil 7 4,90 

- Amehoration de l'approvisionnement : 

MODALITES REPONSES % 
Un plus grand choix de foumisseurs en produits 51 35,66 
locauxa Mad 
Une meileure information sur les fournisseurs ... 19 13,29 
Un meilleur acces aux foumisseurs a l'etranger 24 16,78 
Une amelioration des conditions d'acheminement 32 22,38 
La creation d'une centrale d'achat de matieres 21 14,69 
premieres 
Un meilleur acces aux devises 22 15,38 
Un meilleur acces aux credits bancaires 39 27,'ZJ 
Une simplification de la reglementation et des 50 34,97 
formalites .. 



- Dispositions permettant d'ameliorer les ventes ou d'elargir le marche: 

MODALITFS REPONSES % 
Une meilleure information sur les marches 63 44,06 
potentiels ... 
Une information sur la concurrence 47 32,87 
L'amelioration des conditions d'evacuation des 39 27,27 
produits 
Le maintien d'une fiscalite equitable pour les 60 41,96 
productions . 
La simplification et la stabilisation des demarches 36 25,17 
... 
Le developpement de system.es d'aide a 17 11,89 
!'exportation 
Un controle des normes et qua.lites a 20 13,99 
!'importation ... 
Une information sur les normes de qualite 9 6,29 
rettissant les marches etran~ers ... 
L'adoption d'une politique nationale de qualite et 32 22,38 
de normal 
La mise en place de mesures fiscales incitatives ... 26 18,18 

- Besoin en credit : 

MODALITES REPONSES % 
Credit a court tenne 32 22,38 
Credit a moyen terme 57 39,86 
Credit a long terme 50 34,97 

- Choix des institutions financieres : 

MODALITES REPONSES % 
Banques commerciales locales 103 72,03 
Societes de capital-risque (FIARO, SON AP AR, ... ) 15 10,49 
Bailleurs de fonds etrangers (bilateraux OU 60 41,96 
multilateraux) 
Reseaux de financement de type mutualiste 1 0,70 
Autres organismes accordant des produits 26 18,18 
financiers ... 
Relations personnelles 30 20,98 
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- Mesures d'amelioration de l'acces au credit : 

MODALITES REPONSFS % 
L'adoption de tawc d'interets "raisonnables" 114 79,72 
Un meilleur accueil des banques locales a l'egard 41 28,67 
des ... 
Le developpement d'instruments financiers 26 18,18 
incitatifs ... 
La mise en place de tame d'interets bonifies pour 46 32,17 
lesPME/PM 
Un assouplissement des conditions exieees 66 46,15 
Le developpement de mecarusmes de 37 25,87 
financement a LMT 
La mise en place de nouveawc instruments 20 13,99 
financiers 
Le developpement des caisses mutuelles 3 2,10 
d'epargne et de credit 
La creation d'une banque regionale de 21 14,69 
developpement 

- Besoins d'appui en matiere de recherche de financement : 

MODALITES REPONSES % 
Une meileure information sur les produits 95 66,43 
financiers ... 
Une aide a la constitution des dossiers de 28 19,58 
financement ... 
L'identification d'intermediaires sisceptibles de 14 9,79 
fournir .. 

- Satisfaction sur le fonctionnement du M.LD et l'acces awe devises: 

MODALITES REPONSES % 
Oui 82 57,34 
Non 61 42,66 

-Necessite d'une amelioration des prestations de I' Administration: 

MODALITES REPONSFS % 
La simphfication des procedures et des 94 65,73 
autorisations ... 
La revision du CGI et la mise en place d'un 90 62,94 
rernne fiscal ... 
La simplification et l'allegement du regime des 49 34,27 
douanes 
La mise en place d'un regime juridique clair et 49 34,27 
stable ... 
L'amelioration des infrastructures de base 35 24,48 
L'amelioration du regime de la propriete fonciere 12 8,39 
etde ... 
L'amelioration de la reclementation du travail 15 10,49 
La reforme des Chambres de Commerce et 8 5,59 
d'Industrie 
L'amelioration des prestations des ministeres 27 18,88 
techniques ... 
La mise en place d'une concertation permanente 25 17,48 
entre les ... 
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-I:.e-renfot:e..ement-de la decentralisation et le 
develo · ment . 

- -Besoins en formation : 

MODALITES 
Ouvriers et agents d'execution 
T echniciens et ingenieurs 
Personnel administratif et comptable 
Cadres et diri2eants 

-Ty~ de formations prioritaires : 

MODALITES 
Formation techniaue et professionnelle 
Formation commerciale 
Formation a la comptabilite 
Formation a certaines techniques specifiques 
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REPONSES 
95 
79 
42 
48 

REPONSES 
118 

43 
20 
80 

- Necessite des rlations avec les autres entreprises : 

MODALITES REPONSES % 
Oui 112 78,32 
Non 31 21,68 

- Actions en commun : 

MODALITES REPONSES % 
Oui 117 81,82 
Non 26 18,18 

- Buts des actions en commun : 

MODALITES REPONSES 
Favoriser le developpement de relations 51 
complementaires ... 
Mettre ne commun les informations techniques, 57 
commerciales . 
Diffuser les informations sur les foumisseurs 36 
pour ameliore 
Developper des centrales d'achat 19 
Assurer la promotion des produits sur les 18 
marches 
Ameliorer la qualite des produits pour acceder a 24 
de nouveaux 
Ameliorer les te • es de production 30 
Ameliorer l'acces aux marches etrangers 21 
Mettre en oeuvre des formations communes 12 
Favoriser la concertation avec !'administration 43 

- Partenariat : 

MODALITES REPONSES '° Locale 36 25,17 
Etrangere 88 61,54 

3,50 

% 
66,43 
55,24 
29,37 
33,57 

% 
82,52 
30,07 
13,99 
55,94 

% 
43,59 

48,72 

30,77 

16,24 
15,38 

20,51 

25,64 
17,95 
10,26 
36,75 



- Types de partenariat : 

MODALITES REPONSES % 
Accord technique 41 33,06 
Accord commercial 54 43,55 
Accord financier 42 33,87 
Accord de sous-traitance 37 29,84 
Autres 1 0,81 

- Besoin en conseil : 

MODALITES REPONSES % 
Pour les choix techniques 43 30,07 
Pour la comptabilite et la t?eStion 15 10,49 
Pour la recherche de financement et relations 55 38,46 
avec les banques 
Pour la recherche de nouveaux marches ou de 64 44,76 
nouveaux clients 
Pour le choix de nouveaux employes ou la 19 13,29 
formation du personnnel 
Pour les relations avec !'administration 29 20,28 
Pour l'amelioration et le controle de la qualite et 38 26,57 
I' adaptation ... 

- Assistance en mat:iere de conseil : 

MODALITES REPONSES % 
Oui 135 94,41 
Non 8 5,59 

Types d'organismes : 

MODALITF5 REPONSES % 
Organismes intemationaux 62 45,93 
Cabinets de conseil prives 43 31,85 
Associations et groupements professionnels 39 28,89 
Services d'information et de documentation 43 31,85 
Chanmbres de Commerce et d'Industrie 14 10,37 
Organismes de formation 25 18,52 
Organismes d'appui technique de l'Etat 15 11,11 

- Informations recherches : 

MOD A LITES REPONSES % 
Informations techniaues 65 45,45 
Informations sur les marches interieurs 39 27,27 

,_.; 

Informations sur la concurrence 33 23,0S 
Informations sur les marches exterieurs et sur les 56 39,16 
modalites d'acces sur ces marches .... Informations sur les fabricants et fournisseurs 69 48,25 
Informations juridiques et fiscales 46 32,17 
Informations sur les possibilites de financement 65 45,45 
offertes par les banques 
Informations sur la comptabilite, la gestion et 12 8,39 
l'organisation ... 



Informations en matiere de recrutement du 
ersonnel ... 

- Les domaines necessitant des actions d'appui: 

MODALITFS 
Les relations avec }'administration 
Le maintien d'un environnement des affaires sur 
et stable 
L1acces aux sources de financement et de credit 
L'approvisionnement et equipement et matieres 
premieres 
L'acces au marche interieur 
L'acces aux marches exterieurs et le 
developpement des relations ... 
L'amelioration des relations inter-entreprises et 
des conditions de concurrence 
Le developpement des relations de partenariats 
... 
Le developpementdes services d'informations et 
de conseil .. 
La mise en place des mesures d'appui aux 
PME/PMI 
Le developpement d'un systeme de formation de 
base ... 
Le developpement des services de 
documentation et une ... 
Le developpement de services de conseil proches 
des entreprises 

15 10,49 

REPONSFS % 
33 23,08 
64 44,76 

66 46,15 
47 32,87 

12 8,39 
47 32,87 

19 13,29 

5 3,50 

16 11,19 

26 18,18 

20 13,99 

35 24,48 

11 7,69 


